

Всеобщая история, 8 класс

**Австрийская монархия
Габсбургов в XVIII веке.**

Монархия Габсбургов – великая держава без имени



Монархия австрийских Габсбургов в XVI – XVIII вв.

Укрепление внутреннего единства монархии Габсбургов

1713 г. – император **Карл VI Габсбург** (1711 – 1740) издал так называемую **Прагматическую санкцию**.

Прагматическая санкция впервые провозглашала принцип неделимости и нераздельности владений Габсбургов. Монархия Габсбургов была впервые описана как единое целое; кроме того, точно определялся порядок наследования престола, в том числе и женщинами.

Впрочем, после смерти Карла VI выступавшие гаранты Прагматической санкции европейские государства её фактически нарушили, и дочери Карла VI **Марии Терезии** пришлось приложить серьёзные усилия для того, чтобы добиться реального признания Прагматической санкции.

Экономическое развитие монархии Габсбургов в XVIII столетии

Внутренняя разнородность монархии Габсбургов предопределила и главную характерную черту её экономики – **крайнюю неравномерность уровня и характера развития отдельных областей.**

В целом в XVIII в. монархия Габсбургов представляла собой **классическую аграрную страну** с отдельными промышленными вкраплениями в альпийских землях, Богемии (Чехии) и Силезии. **Сельское хозяйство развивалось умеренными темпами.** Происходили некоторые изменения в сельскохозяйственной технике, велась активная пропаганда передовых методов хозяйствования, появились некоторые новые культуры (табак, картофель), однако приходило в упадок виноградарство из-за изменений климата и слабой конкурентоспособности австрийского вина.

Экономическое развитие монархии Габсбургов в XVIII столетии

Наиболее развитыми отраслями ремесла и промышленности являлись металлургия и металлообработка, по которым монархия Габсбургов занимала одно из ведущих мест в Европе, а также добыча соли и текстильное производство в Богемии и Силезии.

Со второй половины XVIII в. государство активно вмешивалось в экономические вопросы. Для контроля над ремеслом и промышленностью были созданы специальные органы при дворе. Цеховые правила ограничивались или даже вовсе отменялись в некоторых отраслях. Росли мануфактуры, главным образом текстильные. Увеличилось производство изделий из стекла и особенно из фарфора. Развитие промышленности поощрялось путём ограничений на вывоз сырья и ввоз предметов роскоши.

Экономическое развитие монархии Габсбургов в XVIII столетии

Развитию внутренней торговли способствовала постепенная ликвидация всех внутренних таможенных пошлин, за исключением тех, что действовали на границе между австрийскими землями и Венгрией.

В середине XVIII века Габсбурги также предпринимали **попытки активизировать внешнюю торговлю** и даже обзавестись собственными колониями, но в конечном счёте успеха не добились.

Зато **значительно укрепились финансы** страны за счёт введения монетного единообразия и согласования в 1750 г. курса валют германских государств. Австрийская монета – **талер** – стала одной из основных валют в германских землях.

Демографическое развитие монархии Габсбургов в XVIII столетии

Прирост населения монархии Габсбургов являлся умеренным, так как и рождаемость, и смертность были высокими.

Периодически случались катастрофы в виде войн, эпидемий, голода. Долгое время эпидемии и войны были связаны с пограничным положением земель Габсбургов на юго-востоке Европы и близостью Османской империи. На всём протяжении южных границ монархии Габсбургов был установлен так называемый «чумной фронт», чтобы военными и медицинскими средствами предотвращать распространение эпидемий, приходивших из Османской империи. Турецкие же набеги, опустошавшие приграничные районы, исчезли как военная угроза на рубеже XVII – XVIII вв. после победоносных для Габсбургов войн.

Демографическое развитие монархии Габсбургов в XVIII столетии

Исчезновение турецкой угрозы привело к прекращению политики искусственного сдерживания роста городов. Впервые за многие десятилетия города, в том числе Вена, смогли выйти за пределы крепостных стен. В середине XVIII в. Вена со своими 170 тыс. жителей была четвёртым по величине городом Европы после Лондона, Парижа и Неаполя.

Началось активное переселение в освобождённые от турок области Венгрии. Полтора века турецкого владычества превратили когда-то процветавшие районы южной Венгрии в один из самых малонаселённых регионов Европы. Опустошения были настолько велики, что понадобилась почти столетняя последовательная переселенческая политика правительства, чтобы вновь превратить пастбища и пустоши в одну из основных житниц монархии.

Социальное развитие монархии Габсбургов в XVIII столетии

В социальном отношении монархия Габсбургов в XVIII в. оставалась страной сословий. В большинстве земель в сословных органах были представлены **4 главных сословия**: духовенство, светские властители, рыцари и горожане.

Ключевое место в обществе занимало **дворянство** – оно преобладало и экономически, и политически, хотя первым сословием формально считалось духовенство. Однако и в церкви все высшие должности были в руках выходцев из дворянского сословия. Дворянство, как и все другие социальные группы, являлось многонациональным и очень разнородным. Например, у румын дворянства не существовало вообще, в Богемии дворян было очень мало, а венгерское дворянство составляло почти 5 % населения и было отлично организовано.

Социальное развитие монархии Габсбургов в XVIII столетии

Развитие буржуазии в монархии Габсбургов шло гораздо медленнее, чем в Западной Европе. Здесь также существовали большие внутренние различия. Успешнее всего она развивалась в австрийских землях и Богемии, в то время как восток оставался почти совершенно аграрным. Торговля была сосредоточена в руках национальных и религиозных меньшинств – греков, сербов, армян и евреев.

Основную массу населения монархии Габсбургов составляли крестьяне. Местные различия также были очень большими. В некоторых альпийских провинциях крестьяне являлись лично свободными, в Тироле даже участвовали в деятельности местного ландтага. Но в целом монархия Габсбургов стала одной из классических представительниц **«второго издания крепостничества»**. Самым тяжёлым было положение крестьян в Богемии и Венгрии, хотя к концу XVIII в. ситуация менялась.

Эпоха реформ 1740 – 1792 гг. в монархии Габсбургов

Реформы монархии Габсбургов были необходимы.

По факту, она представляла собой довольно свободное объединение сословных государств, обладавших разными правами и в неодинаковой степени зависевших от центральной власти. В каждой земле соседствовали государственная и сословная администрация, финансы, суд.

На повестке дня стояло создание действительно централизованного государства, с единообразными законами, администрацией, судом.

Эпоха реформ 1740 – 1792 гг. в монархии Габсбургов



Мария Терезия (1740 – 1780),
правительница монархии Габсбургов

При правительнице **Марии Терезии**, «матери отечества», в монархии Габсбургов была проведена работа по нормализации деятельности администрации, упорядочению финансов, улучшению законодательства и суда, реорганизации военных сил, улучшению хозяйственной деятельности.

Дело **Марии Терезии** продолжил её сын **Иосиф II**, который, в отличие от матери, был сторонником идей Просвещения.

Эпоха реформ 1740 – 1792 гг. в монархии Габсбургов



Иосиф II Габсбург, император Священной Римской империи (1765 – 1790), правитель монархии Габсбургов (1780 – 1790)

- **Административная реформа:** учреждались новые органы управления в центре и провинциях; вместо традиционного деления страны на отдельные самостоятельные земли **Иосиф II** попытался ввести губернии, но затем отказался от этой идеи;
- **Активная социальная политика:** основание множества больниц, воспитательных домов, приютов, создание новой для Европы пенсионной системы – для чиновников, солдат, вдов и учителей.

Эпоха реформ 1740 – 1792 гг. в монархии Габсбургов



Иосиф II Габсбург, император Священной Римской империи (1765 – 1790), правитель монархии Габсбургов (1780 – 1790)

- **Крестьянский вопрос:** в 1775 г. барщина ограничена 1 – 3 днями в неделю; в 1781 г. в Богемии, а затем в 1785 г. в Венгрии проведена отмена крепостного права, заключающаяся в свободе передвижения и личной свободе крестьянства при сохранении всех работ и выплат помещику;
- **Реформы в сфере суда и права:** отмена пыток и сжигания на костре «ведьм», издание новых законов в духе Просвещения, провозглашение равенства всех перед законом;

Эпоха реформ 1740 – 1792 гг. в монархии Габсбургов



Иосиф II Габсбург, император Священной Римской империи (1765 – 1790), правитель монархии Габсбургов (1780 – 1790)

- **Церковная политика:** сущность – установление государственного контроля над церковью (сокращение числа церковных праздников; закрытие ряда монастырей, кроме «полезных», то есть занимавшихся обучением и лечением; превращение священников фактически в государственных служащих с жалованием; контроль государства за их обучением) + введение веротерпимости (протестантам и православным предоставлены ограниченная свобода вероисповедания, а также гражданское равноправие).

Эпоха реформ 1740 – 1792 гг. в монархии Габсбургов



Иосиф II Габсбург, император Священной Римской империи (1765 – 1790), правитель монархии Габсбургов (1780 – 1790)

Однако в итоге реформы в монархии Габсбургов не выполнили свою основную задачу по внутренней централизации государства.

Это объяснялось тем, что многие начинания **Иосифа II** опередили своё время, а также тем, что он переносил идеи с бумаги в действительность, совершенно не считаясь с огромным социальным, культурным и национальным многообразием своей страны и, кроме того, в невероятной спешке.

Против монарха ополчились самые разные социальные слои.

Эпоха реформ 1740 – 1792 гг. в монархии Габсбургов



Иосиф II Габсбург, император Священной Римской империи (1765 – 1790), правитель монархии Габсбургов (1780 – 1790)

Сильное раздражение населения вызывало также мелочное вмешательство государства в бытовую и личную сферу (запрет некоторых народных обычаев и даже видов пения, введение спорного погребального обряда).

Но решающую роль в конечной неудаче политики реформ сыграла Венгрия. **Иосиф II** отказался от политики компромиссов с венграми, которую вела его мать, в 1784 г. издал эдикт о введении в Венгрии повсеместно немецкого языка как языка администрации. Всё это поставило страну на грань вооружённого конфликта.

Эпоха реформ 1740 – 1792 гг. в монархии Габсбургов



Леопольд II Габсбург, император Священной Римской империи, правитель монархии Габсбургов (1790 – 1792)

Леопольд II, брат и преемник Иосифа II, являясь также сторонником идей «просвещённого абсолютизма», тем не менее вынужден был пойти на серьёзные уступки и ликвидировать значительную часть реформ своего предшественника.

В первую очередь **Леопольд II** успокоил Венгрию. Вновь признавалось её особое положение, право созывать парламент не реже одного раза в три года, совместное с императором издание законов и одобрение налогов. Языковые эдикты Иосифа II отменялись.

Эпоха реформ 1740 – 1792 гг. в монархии Габсбургов



Леопольд II Габсбург, император Священной Римской империи, правитель монархии Габсбургов (1790 – 1792)

Леопольд II со смешанными чувствами, как и брат, встретил начало революции во Франции. Первоначально она казалась реализацией идей эпохи Просвещения, но дальнейший её ход показал **Леопольду II**, что дело обстоит совсем не так.

В итоге **Леопольд II** счёл возможным присоединиться к Пруссии в деле противодействия Французской революции; да и как императора Священной Римской империи его беспокоила французская угроза германским князьям на левом берегу Рейна.

Монархия Габсбургов на рубеже XVIII – XIX вв.



Франц II Габсбург, император Священной Римской империи (1792 – 1806), император Австрии (как Франц I) в 1804 – 1835 гг.

Франц II, сын Леопольда II и племянник Иосифа II, был бесконечно далёк от просветительских идеалов отца и дяди.

В отношениях с Францией он занял непримиримую позицию. В итоге весной 1792 г. монархия Габсбургов оказалась ввергнутой в длинную череду антифранцузских войн, каждая из которых приносила ей лишь потери.

Монархия Габсбургов на рубеже XVIII – XIX вв.

1803 г. – территориальная реформа Священной Римской империи: уничтожены почти все церковные владения, лишено самостоятельности множество имперских городов, конфискованы земли имперских рыцарей. Многие из этих земель достались Баварии, Бадену и Вюртембергу.

В дальнейшем Франция продолжила перекраивать карту германских земель и вторгаться в их внутреннее устройство.

Становилось ясно, что Священная Римская империя доживает последние годы и для германских земель начинается новая эпоха.

Монархия Габсбургов на рубеже XVIII – XIX вв.



Франц II Габсбург, император Священной Римской империи (1792 – 1806), император Австрии (как Франц I) в 1804 – 1835 гг.

Понимая ослабление позиции Габсбургов как императоров Священной Римской империи, желая создать наконец связь, соединяющую все земли Габсбургов, **Франц II** принял историческое решение.

11 августа 1804 г. – провозглашение Франца II императором Австрийской империи под именем **Франца I**.

Монархия Габсбургов наконец-то обрела имя – **Австрийская империя**.

Монархия Габсбургов на рубеже XVIII – XIX вв.



Франц II Габсбург, император Священной Римской империи (1792 – 1806), император Австрии (как Франц I) в 1804 – 1835 гг.

6 августа 1806 г. Франц II, понимая, что Священная Римская империя всё более напоминает юридическую фикцию, а влиянию Франции в германских землях фактически противопоставить нечего, отрёкся от титула императора Священной Римской империи и освободил все государства и всех должностных лиц империи от присяги верности и от всех обязательств в отношении империи.

Священная Римская империя германской нации перестала существовать.

Монархия Габсбургов на рубеже XVIII – XIX вв.

Что же касается образованной в 1804 г. Австрийской империи, за новой имперской оболочкой скрывалась всё та же политическая, культурная и национальная разнородность.

Проблема недостатка внутреннего единства территорий, подвластных Габсбургам, так и не была решена; недостатки самой политики масштабных реформ, а также упорное сопротивление им не позволили превратить владения Габсбургов в единое централизованное государство по образцу стран Западной Европы.

Австрийская империя в начале XIX века



В начале XIX в. Австрийская империя будет являться многонациональным государством. В её состав будут входить территории Австрии, Венгрии, Чехии, Словакии, Словении, Хорватии, а также часть территории современных Румынии, Польши, Италии и Украины.

В этих землях будет укрепляться стремление к государственной самостоятельности, национальной независимости. Габсбурги будут пытаться сохранить империю ценой незначительных уступок народам, её населявшим.